新征程 新辉煌

从《三体》小说风靡全球,到《流浪地球》 《独行月球》等影视制作日臻精良,中国科幻 文艺蓬勃发展、生机涌动,海外影响力不断扩 大,成为备受瞩目的文艺现象。本期三篇文 章从不同角度聚焦中国科幻文艺,揭示科幻 领域对中国风格与中国气派的创新探索,感 受科幻背后来自科技进步、时代发展的巨大 支撑,探讨中国式想象走向世界、面向未来的 文化使命。

一编 者

中国科幻 可贺可期

充满活力的文艺领域

从本质上说,科幻是一种类型文艺,但它 在类型创作中注入了前沿的科技元素和科学 思想,所以带给人非同一般的感受和影响。 早在20世纪之初,鲁迅先生翻译出版法国科 幻作家凡尔纳的《月界旅行》时就说过,科学 小说"经以科学,纬以人情"。而今,科技创新 成为推进中国式现代化的重要力量。在重视 科技、发展科技的当下,科幻文艺自然受到更

大概20多年前,我们在办《科幻世界》杂 志的时候,便坚定了起点要高、要能跟世界对 话的决心。途径无外乎两条,一是广泛而系 统地译介世界科幻文学经典,把科幻文坛最 好的作品、最好的作家介绍到中国;二是努力 在年轻作者中发掘人才,给他们施展才华的 天地。今天中国科幻文学的中坚力量,如王 晋康、刘慈欣、韩松等,很多都是在那个时期

成长起来的。

其间,我们组织若干次科幻大会,邀请国 际一流作家来跟本土作者对话。这些作家不 仅都来了,而且非常关注中国科幻的发展。如 今,中国科幻文学在世界上的影响力越来越 大,更加为国际同行所瞩目。科幻影视也是如 此。曾经在看外国科幻大片的时候,我心里想 着中国什么时候才能做出这样的电影。电影 《流浪地球》系列已经让我们看见了这样的可 能、这样的现实。就是靠着这样一股精气神, 几十年时间,中国科幻达到让人刮目相看的规 模和水平,成为最有活力的文艺领域之一。

年轻的当代科幻创作者有热爱、有激情、 有强大的吸收能力,还有对中国文化的体认和 理解,几方面相互作用,孕育出中国科幻文艺 的独特气质。悠久的历史传承、深厚的文化土 壤、代代相传的价值观念,决定了中国科幻一

定有对人类命运和人的价值的不同书写。电影 《流浪地球》里"带着地球去流浪"的情节设定就 非常有中国文化特色,危急时刻不是坐着飞船 去寻找新的生存空间,而是怀着故土情怀将地 球一起带走。中国科幻里类似这样的文化因子

从这个角度来说,中国科幻与世界对话, 不仅要在主题上具有探索性,要对人工智能、 基因工程等科学前沿保持敏感,还要挖掘和展 现中国风格、中国气派,拥有对科幻类型进行 创造性转化、创新性发展的创作自觉。作为一 种类型文艺,科幻创作需要熟练掌握类型程 式,但是最好的作品一定是超越类型的。许多 科幻经典都是如此。写出中国科幻独特风格 和突破科幻既有类型程式,是一体两面、相辅

面对近年来持续的科幻热,许多出版机

构、影视公司和文化创意机构加入进来,在科 幻产业领域谋划实践。我由衷地希望,大家能 够把科幻作为长远的事业来发展,在开掘潜力 的同时,也要注重对创作群体创造力的培植涵 养。科幻创作者自己也要有定力:是满足于各 领风骚三五年,还是追求持续喷涌的写作生 命?是想写3年,还是想写30年?创作者应该 放远眼光,多在积累上下功夫。一方面提高自 己的人文素养,从文学经典的阅读到科学知识 的吸纳再到审美修养的提升,不断锤炼锻造创 作能力;另一方面就是深入生活、扎根人民,了 解国情、了解民心,提升自己阅读生活、阅读社 会的本领。期待更多优秀创作者在科幻领域 积累、创造,拿出更多具有中国风格和中国气

(作者为中国作协副主席、四川省作协

派的精品之作。

走向世界的文化使命

陈楸帆

回顾新世纪以来的这20多年,不难发现, 随着世界范围内科学技术的发展和社会生活 的变迁,科幻文艺的题材内容、形式形态和创 作传播都在发生变化。中国科幻尤其成为一 道醒目的风景。海外读者和观众渴望从中国 科幻中了解中国人如何想象未来,如何看待科 技与人类与万物的关系,这成为中国科幻吸引 世界目光的重要原因之一。

在一些新兴技术领域,中国已走在探索 不断地为科幻创作提供灵感源泉。无论科幻 内容与形态怎么变,它最重要的任务就是,探 讨科技力量如何影响并改变人们看待世界以 及跟世界互动的方式。这个影响和改变可能 比较隐蔽,很多人察觉不到,科幻要做的就是 将司空见惯的事情陌生化,从而引发人们思 考。现在科幻创作就已涌现出以结合传统文 化(如《中国轨道号》《新新日报馆》等)、探讨 生态文明(如《零碳中国》《固体海洋》等)、聚 焦元宇宙及人工智能(如《无名链接》《AI未 来进行式》等)为主题的新风潮。

科幻是一种开放、多元、包容的文艺类 型。科技从业者、企业家、教育工作者、艺术家 感,科幻创作也表现出越来越广泛的视角和风 格。我们出现了《三体》这样处于"金字塔尖" 的作品,也需要大量类型风格多样的作品,这 样才能夯实基础。现在许多写传统文学、推理

小说的作者也来创作科幻小说,而且写得非常 好,带动了科幻与推理、悬疑、情感等其他类型 作品融合,创造出新的混合类型和叙事风格, 突破了传统科幻文艺的界限。随着虚拟现实、 增强现实等技术融入科幻影视,观众的视听体

今天说起科幻,它已经不单是文学样式, 还包括综合性的动画漫画、影视作品、游戏、沉 浸式体验主题乐园及周边产品,这给了科幻创 作者更广阔的空间。据有关报告显示,2021年 中国科幻产业总营收829.6亿元,同比增长 50.5%。中国消费市场不断发展,对科幻内容 的需求也将越来越大。一个从原创出发,同时 不断汇聚文创力量、丰富形式业态、延伸产业 链条的科幻产业就在不远的未来。

随着中国科幻文艺在国际上越来越受欢 迎,新的国际交流合作方式不断涌现。通过出 版译介、联合制作、产业互动等形式,中国科幻 将创作出更多跨越国界、具有世界影响力的优 秀作品。当然,中国科幻要走向未来,必不可 少的是文化使命感。如何将中国人对科技、宇 宙、未来的想象,深刻、优雅、活泼地展现给世 界,同时艺术地融入中华优秀传统文化与美学 精髓,传递美美与共、天下大同的和谐理念,呈 现对构建人类命运共同体的深入思考,这是摆 在中国科幻人面前的课题。

(作者为科幻作家、中国作家协会科幻文 学委员会副主任)

明探索为例,从上世纪70年 代,就有大型天文望远镜将加 载了人类文明信息的信号发射 到宇宙深空。"中国天眼"不对 外发射信号,而是系统地寻找 来自太空的带有智慧特征的电 磁信号。地外文明是否存在? 如果存在,外星人是否会跟人 类进行友善的交流? 这些都是 目前没有答案的问题。但如果 不进行探索,人类只能被动接 受任何可能。科幻创作同样是 一种探索,甚至可能有更多、更 纯粹的探索之喜悦。我很喜欢 刘慈欣的作品,除了《三体》,还 有《超新星纪元》、《乡村教师》 以及《地火》这样的早期作品。 在我看来,他作品的内核不是 技术而是人,其中贯穿着对人

科学与科幻的这种奇妙连结。 科学研究和科学幻想都需 要直面未知的勇气。以地外文

广受人们喜爱的科幻小说 《三体》,虚构了一个探索地外 文明的"红岸基地"。现实中, 除了基础天文学研究之外,"中 国天眼"(500米口径球面射电 望远镜)的日常工作也包括搜 索地外文明。作为科学工作者 和科幻爱好者,我时常有感于

考,充盈的人文关怀令人感动。 科幻文艺和基础科学研究 的兴盛都离不开一个风华正茂 的国家、一个朝气蓬勃的时 代。前沿科学尤其天文学,最 重要的工作就是"发现",而"发 现"的重大进展往往依托于探 测能力的飞跃。这飞跃的背后 是强大的国力支撑。以天文学 最年轻、最活跃的快速射电暴 研究为例。快速射电暴在1%。 秒可以释放足够人类社会使用

类文明的前瞻和对人性的思

1万亿年的能量,它的发现意义深远。2022年,"中国天 眼"发表其捕获的全球首例持续活跃的重复快速射电暴, 编号FRB 20190520B。在"中国天眼"投入使用之前,我 们在快速射电暴研究领域缺乏有力工具。自2020年正式 运行,不到3年,依托国家支持下的这一大科学装置,我们 在这个新兴前沿实现了从追赶、参与到局部引领的跨越。 FRB 20190520B的发现得益于我国持续投入的大科学装 置建设,得益于以南仁东先生为代表的几代中国天文人的

和科学研究一样,科幻创作同样离不开时代的土壤, 好作品不是凭空出现的,而是建立在整个国力基础之 上。科幻小说想象的边界、科幻影视的表现内容和制作 水平,无不需要现实科技条件的支撑。正如导演郭帆所 说,强盛的国家才能托举起强大的科幻产业,当中国人建 立了空间站、实现了太空漫步,观众看到《流浪地球2》里 中国航天员出舱的场景时,就毫不感到违和。可以说,今 天的科幻热,是国家科技发展在文化上的必然映射。

在快速射电暴等新兴前沿领域,中国学者依托自主 设计、制造完成的大科学装置,不断拓展人类视野,给人 类带来更大想象空间。作为基础科学研究人员,我特别 期待快速射电暴这样激烈而神秘的天象不仅被科学家看 见,更被科幻作家想到,孕育出更多精彩的故事。我期待 科研能够增强人类想象力,科幻为岁月传承文明。

我经常和团队里的年轻人说,我们做的事,要能匹配 我们所处的时代。我所从事的领域依然需要全面的学 习、追赶,与此同时,我很高兴看到年轻一代已经有了平 视世界的底气。期待我们的科学、我们的科幻有越来越 多的原创,越来越多的人无我有、人有我优,越来越多的 坦然平视、一往无前。

(作者为"中国天眼"首席科学家、中国科学院国家天 文台研究员,本报记者徐馨采访整理)

弋海观澜

进入信息时代,社会生活 发生巨大变化,新技术应用 为文艺展开广阔前景,人们 的文化需求也不断发生改 变。我们需要在借鉴经典作 品创作经验基础上,创造出 当今时代的经典。

习近平总书记指出:"我们要坚持不忘本 来、吸收外来、面向未来,在继承中转化,在学 习中超越,创作更多体现中华文化精髓、反映 中国人审美追求、传播当代中国价值观念、又 符合世界进步潮流的优秀作品,让我国文艺以 鲜明的中国特色、中国风格、中国气派屹立于 世。"新时代以来,文化艺术领域更加自觉探索 中国风格。从时尚文化到严肃艺术,再到生活 审美,洋溢着时代气息的"中国风"不断焕新文 化风景。

多年前,我策划第五十四届威尼斯国际艺 术双年展中国馆,就以"弥漫(中国气味)"为主

在继承中转化,在学习中超越

彭 锋

题,展示了中国的香、茶、草药、白酒、荷花5种 气味以及"气"等中国哲学概念;2017年,艺术 家、学者邱志杰在策展中引入苏绣和皮影等具 有鲜明中国风格的当代艺术作品,引起国际艺 术界良好反响。艺术实践领域中国风格的流 行,不仅彰显中国文化气象,而且体现了中国 文化元素所蕴含的强大创造力。与文艺领域 流行"中国风"相呼应,国内艺术院校开展中国 艺术学派研究和建设。中国音乐学院、中央戏 剧学院、北京电影学院、北京舞蹈学院等院校 倡导并开展音乐、表演、电影、舞蹈等艺术的 "中国学派"建设,成为近年来中国艺术教育领 域引人关注的现象。

我国有绵延数千年的文化传统,积淀了丰 富的文化资源,富有旺盛的文化创造力,这是 我们今天进行文化建设的独特优势。以中国 音乐为例,我们不仅有丰富灿烂的民族民间音 乐,而且有源远流长的雅乐传统。经过数千年 的传承和发展,古琴成为人类历史上极富文化 含量的乐器,保存至今的琴曲数以千计。古琴 独特的记谱法和打谱实践、围绕琴乐形成的丰 富而深刻的古琴文化,让古琴成为人类音乐宝 库中当之无愧的瑰宝。

要进一步将文化传统转化为具有鲜明中 国风格的当代文学艺术,赋能当代文化建设, 还需要处理好几对关系。首先是传承与创新 的关系。文艺始终处于发展的动态过程中,只 有适应新的时代需要、不断创新,才能焕发勃 勃生机。几年前,一家国际知名博物馆举办的 特展,将中国传统艺术作品与当代时尚设计师 受其启发而创作的作品并置展出,非常形象地 展示出中国传统美学在当代艺术设计领域的 强大生命力,以鲜明的中国风格受到观众热烈 欢迎,并应观众强烈要求延展3周,参观者 众。当前,国风国潮在音乐、服饰、绘画、影视 等领域蔚为流行,"在继承中转化,在学习中超 越"已是当代中国文艺界自觉的创作追求。

其次是本土与外来的关系。"不忘本来, 吸收外来,面向未来",对人类优秀文明成果 的吸收借鉴是文艺创造性转化、创新性发展 的重要途径。北京大学民族音乐与音乐剧研 究中心创作的《大红灯笼》,就在这方面做出 有益探索。创作团队采用大量中国传统艺术 元素,比如将快板与说唱结合,将京剧唱段融 入剧情,用戏曲水袖和中国鼓乐烘托气氛,等 等。画家张方白创作的《鹰》是巨幅油画,但

通过传统皴法和黑白两色,使油画融入鲜明

再次是经典与现实的关系。经典是经过 时间检验的作品,现实生活则是动态变化的。 只有融入现实关怀,才能激活经典的生命力。 尤其进入信息时代,社会生活发生巨大变化, 移动通信、人工智能、虚拟现实等新技术应用 为文艺展开广阔前景,人们的文化需求也不断 发生改变。我们需要在借鉴经典作品创作经 验基础上,创造出当今时代的经典。近年来, 由中国传统经典IP改编的影视、游戏和流行 音乐陆续走红,成为流行文化舞台上的独特景 观。比如根据《西游记》改编的电影作品深受 观众喜爱,包含中国传统文化元素的国风歌曲 层出不穷,一些游戏也植入大量中国传统故事 和人物,在传播中国文化的同时也成就了自己 的独特风格。如何将这些优秀作品进一步锤 炼为新的经典,还有待更多努力。

时代日新月异,传统博大精深,我们应当 坚持不懈地推动创造性转化、创新性发展,努 力创造出"属于这个时代、又有鲜明中国风格 的优秀作品"。

(作者为北京大学艺术学院院长)



图①为电影《流浪地球2》海报,图②为电视剧《三体》 海报,图③为电影《独行月球》海报。

版式设计:张芳曼



本社社址:北京市朝阳门外金台西路2号 电子信箱:rmrb@people.cn 邮政编码:100733 电话查号台:(010)65368114 印刷质量监督电话:(010)65368832 广告部电话:(010)65368792 定价每月24.00元 零售每份1.80元 广告许可证:京工商广字第003号